

福安百亿茶产业的时代答卷

□ 雷津慧

福山福水福安茶，一脉茶香牵两岸。11月25日，2025两岸（福安）红茶交流活动正式启动。两岸同胞以茶为桥，共赏茶韵风华，共话合作新机。福安茶业在一次次茶事活动中绽放更耀眼的光彩。

从1990年的传统种茶县，到如今茶产业总产值131亿元的“中国茶叶之乡”，35年间，立足茶产业特色优势，一步一脚印，让一片绿叶变成带动群众致富的“金叶”。

2025年“坦洋工夫”品牌价值55.83亿元。福安茶业的含金量还在不断上升。

牢记嘱托 锚定方向

“坦洋工夫”茶生产有着悠久的历史，一度远销海外。可随着时间推移，到上世纪80年代末，福安市坦洋村500多亩茶场只种有“福云6号”等少数几个茶叶品种，种茶收入占农民年人均收入比重严重偏低。

1988年至1990年，习近平同志在宁德工作期间，亲自挂钩“坦洋工夫”发源地社口镇坦洋村，先后“四进坦洋”调研指导工作，指示福安一定要珍视、保护、发展、应用好这个品牌，让坦洋工夫茶走向全国、走向世界。

此后，沉闷的山村，一下活跃起来。村两委提出“谁种谁所有”，村民纷纷垦荒种茶，使荒芜多年的“祖宗山”“宗祠山”变成了茶山。如今的坦洋村茶园苍翠、茶香四溢。

不仅如此，坦洋村还联合周边村成立大坦洋片区，以产业协作为纽带，推动七村联动、抱团发展，以茶产业为核心，助力群众共富在大坦洋。目前，7个联建村共同实施11个村财增收项目，2024年片区集体经济收入达514.53万元，农民人均纯收入达2.7万元。

经过35年的耕耘，福安农村种茶、涉茶人口约40万人，农民人均收入的逾六成来自茶业。全市现有茶园面积30万亩，2024年毛茶产量2.85万吨，产值23.5亿元。茶业成为福安最具特色的传统优势产业和富民产业之一，一条生态